

厦门市陈嘉庚教育基金会 2023 年度工作报告

2023 年是习近平总书记提出“一带一路”倡议 10 周年、陈嘉庚先生创办集美学校 110 周年、集美学村命名 100 周年，在这一年里，基金会以贯彻落实习总书记回信精神为主线，大力宣传弘扬嘉庚精神，扎实推进陈嘉庚奖学金各项工作，完善提升集美学村优秀师生队伍建设，较好地完成了 2023 年制定的各项工作计划与任务。

一、2023 年主要工作和成效

（一）严格执行各项制度，规范落实日常工作

基金会严格按照各项制度，开展日常工作。2023 年基金会组织召开 4 次理事长办公会议、1 次全体理监事会议、1 次陈嘉庚奖学金工作领导小组专题会议，以及多次秘书处工作小组会议，研究 2023 年度基金会及陈嘉庚奖学金工作等各项事宜，严格执行基金会理事长办公会议事制度、全体理监事会决议制度、陈嘉庚奖学金工作领导小组专题会议制度。同时，基金会在日常的工作管理中，严格执行基金会财务管理制度、印章管理制度、档案管理制度、固定资产管理制度、办公用品管理制度等规范管理基金会各项事务，全面提高基金会综合管理质量。

（二）凝心聚力谱新篇，扎实做好党建工作

基金会按照章程相关规定，经上级主管部门省委统战部

批准，于 2022 年底，与集美社公业基金会成立联合党支部。联合党支部成立一年以来，在支部书记的带领下，积极组织参加以下活动：一是组织听取党的二十大精神专题讲座《以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴》以及主题教育专题讲座《中国式现代和厦门市质量发展》，为基金会党员们更好地学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神精髓要义提供了有力指导，以史为鉴、开创未来，强化理论武装，踔厉奋发担使命，勇毅前行谱新篇；二是组织开展“学雷锋植树活动”，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，深刻理解雷锋精神的时代内涵，贯彻落实习近平总书记生态文明思想，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，为促进人与自然和谐共生贡献一份力量；三是时值七一建党节之际，陈嘉庚教育基金会、集美社公业基金会联合党支部和集美校友总会、陈嘉庚研究会兼合式党支部联合举办庆祝中国共产党成立 102 周年座谈会，会议讲述了陈嘉庚先生在探索救国道路上与中国共产党人相遇、相知，携手共圆民族复兴之梦的感人故事；四是基金会联合集美鳌园景区开展“八一建军节慰问暨嘉庚精神宣讲”活动，走访慰问部队，并赠送慰问品，向驻地解放军进行嘉庚精神宣讲；五是陈嘉庚教育基金会、集美社公业基金会联合党支部和集美校友总会、陈嘉庚研究会兼合式党支部联合南安市芙蓉基金会党支部在李光前先生的故乡南安市梅山乡开展主题党日活动和学习交流活动。陈嘉庚

先生与李光前先生是翁婿关系。2023年是“华侨旗帜 民族光辉”陈嘉庚先生创办集美学校110周年，也是“星马一代完人”李光前先生诞辰130周年。他们两位皆为著名爱国华侨、实业家、教育家、慈善家、社会活动家，深受世人爱戴和景仰，翁婿情深也广为世人流传。基金会党支部组织本次主题党日活动，活动安排了由陈经华教授主讲的专题讲座《陈嘉庚和李光前》，参观了李光前先生故居、李光前事迹陈列馆、国专礼堂，以及李光前先生创办的国光中学等，了解了李光前先生为嘉庚事业所做出的伟大贡献，大家纷纷表示，要认真学习 and 传承陈嘉庚先生、李光前先生“以慈善济世、抚恤救难、捐资兴学、树人育才”的崇高精神。

（三）稳步推进奖学金工作，培养华裔青年人才

1、陈嘉庚奖学金自2017年设立以来，在陈嘉庚奖学金工作领导小组的指导下以及陈嘉庚奖学金各招生院校、海外华社、华校等多方力量的支持下有条不紊地推进项目工作，基金会巩固提升、抓实抓细2023年度陈嘉庚奖学金的招生评审工作，从严把关申请者的语言和专业学术水平，最终录取来自马来西亚、越南、印度尼西亚、泰国、缅甸、菲律宾、柬埔寨、老挝、斯里兰卡共9个国家的153名海外华人学生（实际报到134名学生），其中，汉语等级（HSK）5级以上的达到了50%，从整体来看，2023年度陈嘉庚奖学金生源质量获得了显著提升。

2、2023 年毕业季，陈嘉庚奖学金项目迎来了第四届毕业生，经统计，共有 119 名毕业生，其中，博士 2 名、硕士 11 名、本科 89 名、高职 3 名、中职 10 名、高中 4 名。在这 119 名毕业生中，学习成绩优异者众多，毕业之后许多选择继续留华学习深造，被国内的中央财经大学、北京师范大学、上海交通大学、北京外国语大学、南开大学、哈尔滨工业大学、天津大学、河南大学等其他著名高校录取。与此同时，陈嘉庚奖学金院校联盟为 119 名陈嘉庚奖学金毕业生定制了毕业纪念品——奖学金毕业生纪念戒指，祝贺毕业生迈向人生新阶段。

3、基金会关心陈嘉庚奖学金学生，一年两次到奖学金招生院校走访，了解学校在该项目上所取得的成绩，与奖学金学生座谈，了解其学习生活情况。今年 2 月至 4 月，市委统战部何秀珍常务副部长带领基金会联合走访陈嘉庚奖学金招生院校，看望慰问因新冠疫情影响三年来首次入境返校的陈嘉庚奖学金生。走访团一行与陈嘉庚奖学金生亲切交流，关心陈嘉庚奖学金生关于学习生活方面的感受、遇到的困难和需要提供的帮助。今年 12 月中旬，基金会一行到招生院校走访慰问陈嘉庚奖学金生，关切学生们的学习生活情况，临近期末加之现阶段上呼吸道流感频发，基金会提倡学生在做好期末总复习的同时，更要劳逸结合，加强锻炼身体，提高机体免疫力，以期学生身心健康良好发展。

（四）优化集美学村奖教奖学方案，建设优秀师资队伍

为进一步发挥好集美学村奖教奖学金的激励效应，给予优秀师资队伍以及品学兼优的嘉庚学子充分的肯定，基金会近几年不断地对集美学村各校在校师生人数实际情况进行调研，并合理地扩大了集美学村奖教奖学项目的惠及面。在近几年调整优化的基础上，2023年基金会将集美学村奖教名额由原66名调至73名，即奖教增加7个名额。2023年度集美学村奖教奖学名额共866名，其中，突出贡献奖4名、奖教73名、奖学789名。基金会以“奖教奖学”树榜样立典型，引导广大教师坚守育人初心，涵养扎实学识，为教育事业作出应有的贡献；同时也鼓励学生们踔厉奋发、刻苦专研，争取更优异的学业成绩，以期将来更好地回报国家、回报社会。

（五）联盟盟主发挥引领作用，全面提升奖学金工作

陈嘉庚奖学金院校联盟不断总结前几年的工作经验，在联盟宗旨的指引下，扎实推进陈嘉庚奖学金项目工作。2023年，联盟第三届轮值秘书长单位集美大学牵头陈嘉庚奖学金招生院校积极开展联盟各项工作，包括编印2023年陈嘉庚奖学金招生指南、举办“我的嘉庚情结”主题征文比赛、召开联盟工作例会、定制颁发2023年陈嘉庚奖学金毕业生纪念品、组织奖学金生赴西安延安梁家河开展“重走嘉庚路”嘉庚精神研习营活动、带领2023级奖学金新生参观陈嘉庚

纪念馆和鳌园、组织奖学金毕业班学生参访企业提升就业技能，以及拍摄 2024 年奖学金招生宣传片等各项工作。接下来，第四届联盟轮值秘书长单位由厦门理工学院担任，每届轮值秘书长单位任期两年，联盟各成员单位要继续大力支持联盟秘书长单位开展各项工作，在联盟秘书长单位的牵头下，继往开来，开拓创新，促进联盟工作高效有序开展。

（六）严格管理资金收支，规范使用资金

根据《陈嘉庚教育基金会章程》、《陈嘉庚奖学金章程》、《集美学村奖教奖学金章程》、《基金会财务管理制度》的有关规定，基金会严格执行资金收支管理，2023 年度基金会总支出费用为 16,166,461.65 元，主要支出事项为：①向“海丝”沿线国家陈嘉庚奖学金获得者发放奖学金。②奖励集美学村优秀师生，发放集美学村奖教奖学金。③业务活动费用。④行政管理费用。总体来看，2023 年度基金会资金取得有效且合理的使用（详见财务总结）。

为纪念陈嘉庚先生创办集美学校 110 周年校庆，支持集美学校教育事业的发展，南安市芙蓉基金会向本基金会捐赠 110 万元，作为集美学村奖教奖学金专款专用。

二、2024 年度工作要点

2024 年基金会将继续围绕“监督、协调、提升”这六字基本定位开展各项工作：

1、**继续完善并落实各项规章制度。**严格根据《厦门市陈嘉庚教育基金会章程》、《陈嘉庚奖学金章程》执行各项工作计划，按章办事，将好事办好。

2、**加强陈嘉庚奖学金毕业生联络联谊工作。**截至 2023 年，陈嘉庚奖学金项目已经培养送出四批毕业生，毕业生团体是海外联谊的重要桥梁，因此基金会要协调陈嘉庚奖学金各招生院校充分保持与毕业生团体的密切联系。

3、**继续做好集美学村优秀师资队伍的建设工作。**组织开展集美学村优秀教师代表暑期外出考察活动，促进教师开拓视野、提高教育质量，建设优秀师资队伍。

4、**充分运用陈嘉庚奖学金院校联盟平台。**广泛凝聚陈嘉庚奖学金招生院校的力量，发挥联盟各成员单位的优势资源，共同推动陈嘉庚奖学金项目工作。

5、**加强财务管理，提高资金使用效益。**制定基金会 2024 年度经费总预算，并将陈嘉庚奖学金院校联盟经费预算以及其他活动经费纳入其中，严格管理资金收支，做好财务监督工作。

厦门市陈嘉庚教育基金会

2024 年 3 月 28 日